

PROFESORUL NICOLAE URSULESCU LA VÂRSTA ÎMPLINIRILOR



În frumoasa zi de 2 aprilie, întreaga obște a arheologilor români și nu numai din România, aniversează ziua de naștere a bunului coleg și prieten, prof. dr. N. Ursulescu, la împlinirea vârstei respectabile de 70 de ani.

Sunt, credem, peste 50 de ani de căutări și împliniri în domeniul arheologiei preistorice, de descoperiri și fapte – studii și volume colective sau de autor, care l-au consacrat ca pe un cunoscător al realităților istorice din Preistoria spațiului românesc și european, îndeosebi prin caracterul lor interdisciplinar.

Este enorm de greu să poți prezenta, într-un spațiu tipografic atât de restrâns, multitudinea activităților, domeniilor și direcțiilor în care dr. N. Ursulescu s-a impus prin acribia scrierilor sale, prin utilizarea vastei literaturi de specialitate, prin concluzile pertinente și de valoare științifică de necontestat. Vom încerca doar câteva evidențieri:

- este, din din 1999, Profesor, apoi Șef al Catedrei de Arheologie (2000–2003) și prodecan al Facultății de Istorie (2004–2007) a Universității “Al. I. Cuza” din Iași.

- a întemeiat Seminarul de arheologie la Universitatea din Suceava;

- a contribuit într-o manieră definitorie la dezvoltarea Seminarului de Arheologie din cadrul Facultății de Istorie a Universității ieșene;

- este conducător de doctorat din 2002, domeniu în care a susținut cu perseverență profesionalismul celor pe care i-a promovat prin teze valoroase;

- este fondator și director al Centrului Interdisciplinar de Studii Arheoistorice (CISA) din Iași;

- este fondator și redactor șef al publicației de prestigiu științific internațional, *Studia Antiqua et Archaeologica*, din 1994, membru în colegiile de redacție ale revistelor *Acta Terrae Septemcastrensensis* (Sibiu) și *Acta Musei Tutovensensis* (Bârlad);

- a condus, în calitate de Director, trei proiecte naționale de cercetare, în ani 2001–2008, cu tematică referitoare îndeosebi la cultura Cucuteni, cooptat membru în colectivele de cercetare ale altor șase granturi, unde a adus contribuții de excepție;

- este membru al Uniunii Internaționale de Științe Preistorice și Protoistorice, din 1971, fiind prezent la Congresele de la Belgrad, Bratislava, Liège și Lisabona; este membru al Institutului Român de Tracologie, din 1986, al Societății de Științe Istorice din România, din 1966, al Centrului Internațional de studiere a culturii

Cucuteni, din 1997; al Comisiei Naționale de Arheologie (1991–1995) și al Comisiei regionale Moldova a monumentelor istorice a Ministerului Culturii și Cultelor (2002–2006); expert evaluator al Ministerului Educației și CNCSIS și expert al Ministerului Culturii pentru patrimoniul arheologic.

– a primit mai multe distincții, printre care acelea de *Profesor Emeritus* al Universității Al I. Cuza Iași, în 2008, *Doctor Honoris Causa* al Universității “Ștefan cel Mare” din Suceava, în 2009 și Diploma de Merit a Ministerului Culturii și Cultelor pentru activitate arheologică, în 2005.

– și-a asumat imensa responsabilitate de secretar de redacție și coautor la volumul I al tratatului *Istoria Românilor*, în 2001, apărut sub egida Academiei Române;

– este coorganizator al unor expoziții naționale și internaționale, dedicate culturii Cucuteni, la Vatican, Olten – Elveția, Bytom și Varșovia – Polonia;

– este autor și coautor al unui număr impresionant de studii (peste 300), dar a scris, editat și tipărit nu mai puțin de 30 de volume, consacrate îndeosebi Neo-Eneoliticului de pe teritoriul României, în context larg, european.

Am folosit în permanență verbul la timpul prezent, pentru că despre colegul și bunul prieten, Nicușor Ursulescu, nu se poate vorbi decât la prezent, realizările sale științifice, organizatorice, administrative, fiind la îndemâna tuturor colaboratorilor săi.

Așadar, profesorul dr. N. Ursulescu este un om vrednic de toată lauda, prin întreaga sa activitate, pusă în slujba arheologiei preistorice.

Cu aceleași cuvinte de laudă se poate vorbi și despre *omul* N. Ursulescu: generos, dar discret în întreaga sa existență, ajutător față de studenți, doctoranzi, colaboratori, colegi, prieteni, bun și dezinteresat sfătuitor al tuturor celor care i-au solicitat din bogata sa experiență științifică și de viață cotidiană, plin de o energie molipsitoare, cu o tenacitate demnă de invidiat, dar și de urmat de către toți cei care îl cunosc și care încă au prilejul să lucreze în apropierea sa binefăcătoare; oricine l-ar putea invidia doar pentru devotamentul față de cercetarea arheologică și pentru prietenia acordată celor din jurul său, de la Facultate și din familie; căci a fost dăruit cu Harul de a împlini într-o deplină armonie, viața științifică și didactică-pedagogică, dar și pe cea particulară, a familiei, fiind pentru toți apropiații săi, un adevărat model de savant și om.

Pentru toate acestea, și mai multe decât acestea, pe care nu le-am putut cuprinde în rândurile de față, în numele tuturor celor care îl prețuiesc și îl iubesc, nu putem decât să-i spunem, cu inimă curată și gând bun, **LA MULȚI ANI, DRAGĂ NICUȘOR !**

VASILE CHIRICA